

8.19 中国医师节特别钜献
健康中国 你我同行大医精诚 民族创新
守护百姓“肺”树常青

——张力 中山大学肿瘤防治中心内科主任

指导：中国医药卫生事业发展基金会
主办：医师报社
协办：广州医药咨询有限公司

张力 教授

广州 20210819-111

“一年一度的美国临床肿瘤学会（ASCO）年会是世界肿瘤领域最具影响力的年会，肿瘤治疗的‘尖端科技’都会在年会上亮相。从1997年就开始参加ASCO年会的中山大学附属肿瘤医院肿瘤内科主任、肺癌首席专家张力，从来也没想过14年后，2011年的一天，自己也会站在ASCO讲台上，代表中国胸部肿瘤协作组（C-TONG）报告INFORM研究成果。

这次大会发言不仅使中国自主开展肺癌临床研究的结果和质量得到全球的认可，他也成为ASCO 47年历史上，第一位入选大会发言的中国肺癌研究者，在欧美国家为主导、高手环伺的肿瘤研究领域发出了中国的声音。张力在回忆这次大会发言时笑言：“我当时以为这辈子就这一次了。”但彼时正是中国抗肿瘤临床研究黄金时期，作为中国肿瘤临床试验领航者，他主持多项国际多中心临床研究和国家级多中心临床研究，在肺癌和鼻咽癌等实体瘤的多个治疗领域以及晚期癌症的姑息治疗等方面取得了卓越的成就，研究成果多次在美国ASCO会议、欧洲ESMO会议及世界肺癌大会（WCLC）进行口头报告，并改写国际指南，实现了通过临床试验“让更多肿瘤患者受益”这一医生的初心。

从被看不起到“看中国的”

肺癌不论在中国还是世界上都是发病率最高的恶性肿瘤。“2000年之前没人愿意搞肺癌，因为没有什么药，患者生存时间短。去参加国际会议看到的和国外主要差距也是在于新药和大型的临床研究。”张力表示，没有自主知识产权药物的中国肿瘤领域那时完全是在跟跑，所有的化疗药物都是来自国外，一个抗肿瘤药物在中国上市平均会比国外晚4~5年，并且所有的国外药物进入中国市场都必须开展以中国的人群为基础的临床试验。张力将开展新药临床试验的研究者比作肿瘤领域的“试飞员”。

“那时，国内医生以为临床工作总结就是临床试验，还不懂国外是怎么开展临床研究的，更不知道GCP（药物临床试验质量管理规范）。”所以，很多国际上的同行并不看好中国肿瘤学界的临床研究。那时，进入临床研究的抗肿瘤药物不是自己的，临床试验方案也是国外药厂设计的，甚至靶向治疗所针对的靶点也是国外发现的，

所以以前搞临床研究技术含量并不高。张力戏称那个时候的临床试验就像打枪，人家把枪摆好，子弹装好，我们只是在“扣扳机”。

20世纪80到90年代，有一批国外新药经过国内“扣扳机式”试验批准上市，这是一个操作层面上的练兵过程，为中国培训了最早的一批懂GCP的人，中国的多中心临床研究理念在这段时间也逐渐成熟。

2007年，在CTONG主席吴一龙教授、副主席张力、陆舜、周彩存等专家的引领下，致力于开展中国自己的肺癌领域多中心临床试验的中国胸部肿瘤研究协作组（CTONG）正式成立，从此开启了研究者发起的研究之路，中国的临床研究者第一次对临床研究的设计有了话语权。被誉为“法网冠军”的INFORM研究就是张力带领国内27家临床研究机构进行的肺癌多中心研究，是C-TONG所取得的重要成果之一，也是晚期NSCLC维持治疗中患者生存获益最大的临床研究。

张
力

不断探路肿瘤患者生存期极限

▶ 本期嘉宾：中山大学附属肿瘤医院肿瘤内科主任、肺癌首席专家
张力听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！

肿瘤治疗也有“卡脖子”问题

国外的药物如果没有竞品，卖到国内是很贵的，还好近年国内抗肿瘤药物也宛如雨后春笋，“如恩沙替尼，是国内企业自主研发的唯一一个中国上市，其他国家还没有批准的药物，使得其他国家的同类药物想进入国内就必须降价，这就解决了国外抗肿瘤药物‘卡脖子’问题。”张力骄傲地表示。张力领导的27个医疗机构参与的恩沙替尼多中心研究中，恩沙替尼用于一线靶向治

疗耐药的ALK阳性肺癌患者的二线解救治疗，可将这部分患者无进展生存期延长10个月，让患者在一一线靶向治疗后还可以继续用靶向治疗，而不必使用不良反应更大的化疗。

恩沙替尼的上市鼓舞人心，因为这个药物临床研究在中美同时开展，但我国的临床试验做得比较快，并且国家药监局有优惠政策，允许单臂注册临床试验，所以恩沙替尼全球第一个上市地在中国，这也让中国ALK阳性NSCLC患者第一次先于其他国家患者用到了药。这一结果让张力非常欣慰。

“近年，更多国产药物的上市是我国的制药企业和临床研究者一直紧跟前沿，默默付出的结果，更因为有了国家药监机制的保障，目前在某些肿瘤研究领域甚至达到了世界先进水平。”中国学者在国际舞台展示机会越来越多，世界开始重视中国的临床研究——“看中国的”。

中山肿瘤做肿瘤临床试验的“先头部队”

要开展临床研究。”

张力回忆他在美国安德森癌症中心进修时，一位内科专家门诊时曾对他说“在我安德森癌症中心是没有所谓的标准治疗，最好的标准治疗方案就是参加临床试验。”目前，中山肿瘤和美国的安德森癌症中心理念一样，是国内肿瘤临床试验的“先头部队”之一，源源不断地为国际国内肿瘤治疗提供更新、更有效的标准治疗方案，在更高的层次上帮助着患者。

在采访中张力还介绍到，中山大学附属肿瘤医院对医生们开展临床试验也有制度上的保证，“我们医院无论是职称晋升还是奖金分配，都向开展临床试验的研究者倾斜，如

果你做了相对难度更大的I期临床试验，就相当于拿了个国自然。”现在医院无论内科、外科、放疗科都非常重视临床试验，临床中都会要求有一定比例患者入组临床试验。

近年，中山大学附属肿瘤医院有三十余项临床研究，改写了包括NCCN、ESMO等在内的一系列在国内外有重要影响力临床指南。此外，肿瘤治疗领域里程碑式靶向药物恩沙替尼、厄洛替尼等及免疫治疗药物K药、O药在国内成功上市的临床试验也有中山肿瘤的贡献。这些都是因为有力的制度支持作为后盾，在此氛围影响下，越来越多的“中肿人”开始在国际舞台绽放光芒。

从无痛到无呕吐 支持治疗让中国肿瘤患者生存质量更高

很多人得了肿瘤，往往白天配合医生进行抗肿瘤治疗，晚上会独自“舔舐”肿瘤或者化疗等抗肿瘤治疗所带来的疼痛、恶心、呕吐、白细胞下降等症状。多数患者都认为这是必然出现、无法缓解的，很多医生也对此未加重视。“临床现还普遍存在医生只关注肿瘤（甚至是肿瘤标记物），而不太关注患者的肿瘤相关症状，他们忘了肿瘤是长在人身上的。”张力早在当主治医师时就已经开始关注这个问题。“擒贼先擒王”，在姑息治疗领域里，癌痛占50%，如果把癌痛问题解决，姑息治疗就能解决大半。

思路虽清晰，但彼时我国的肿瘤科医生对癌痛治疗认识和重视不足、止痛治疗不充分，缺乏用药的循证学证据。张力明白，新事业的开创就是要有人披荆斩棘，迎难而上。他利用广东省抗癌协会癌症姑息与康复协会

这个组织，率先在广东提出了“肿瘤无痛病房”的概念，从2009年开始，他们建立广东省首批无痛示范病房。这一项目被当时的国家卫生部采纳并成功向全国推广。

目前，已建成国家级癌痛规范化治疗示范病房56个，因为晚期肿瘤患者在地市、县就诊较多，所以无痛病房项目也在不断向地市、县级卫生机构推广，解决更广大晚期肿瘤患者的疼痛。2012年中山大学肿瘤防治中心被卫生部评为“癌痛规范化治疗示范病房”全国培训基地，该项目还被评为2012年中国临床肿瘤学十大进展之一。

面对成绩张力并没有止步，他说，今后还要进行“无呕吐病房”“无贫血病房”“无营养不良病房”的尝试，让中国的肿瘤患者生存质量更高。

肿瘤治疗发展到今天，治疗手段方式日新月异，靶向治疗、免疫治疗、细胞治



贝达药业

贝美纳
恩沙替尼 Ensartinib